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@  Vorrichtung  zur  Entwässerung  abfallend  gerichteter  Bohrlöcher. 

@  Die  Erfindung  betrifft  eine  Vorrichtung  zur  Entwässe- 
rung  abfallend  gerichteter  Bohrlöcher  bei  der  Gasabsau- 
gung.  Ein  an  jeweils  eine  Druckluft-  und  eine  Steigleitung 
anschließbarer  Tauchkörper  wird  in  ein  Bohrloch  abge- 
senkt.  Der  Tauchkörper  weist  eine  über  ein  Kugelventil 
verschließbare  Öffnung  auf.  Mittels  Druckluft  wird  das  im 
Tauchkörper  angesammelte  Wasser  in  die  Steigleitung  ge- 
drückt,  wobei  das  Ventil  selbsttätig  geschlossen  bleibt. 
Anschließend  wird  die  Druckluftzufuhr  unterbrochen  und 

Ol  das  im  Bohrloch  stehende  Wasser  öffnet  das  Ventil  und 
strömt  in  den  Tauchkörper.  Die  Vorgänge  wiederholen 
sich  solange  wie  sich  Wasser  im  Bohrloch  ansammelt. 
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Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   V o r r i c h t u n g   zur   E n t w ä s s e r u n g  

a b f a l l e n d   g e r i c h t e t e r   B o h r l ö c h e r ,   i n s b e s o n d e r e   bei  d e r  

G a s a b s a u g u n g .  

Bei  zur   G a s a b s a u g u n g   in  e twa  h o r i z o n t a l   g e r i c h t e t e n   B o h r -  

l ö c h e r n   i s t   es  ü b l i c h ,   a u f t r e t e n d e s   W a s s e r   im  B e r e i c h   d e r  

F ö r d e r l e i t u n g e n   vom  Gas  zu  t r e n n e n .   Dazu  w e r d e n   E i n r i c h -  

t u n g e n   v e r w e n d e t ,   d i e   in  d ie   F ö r d e r l e i t u n g e n   e i n g e b a u t ,  

s t ä n d i g   e i n e r   Ü b e r p r ü f u n g   b e d ü r f e n .   Dabei   w i r d   das  W a s s e r  

a u f g r u n d   s e i n e s   s p e z i f i s c h e n   G e w i c h t s   aus  V e r t i e f u n g e n  

i n n e r h a l b   der   F ö r d e r l e i t u n g e n   a b g e f ü h r t .  

In  a b f a l l e n d   g e r i c h t e t e n   B o h r l ö c h e r n   i s t   e i n e   d e r a r t i g e  

T r e n n u n g   von  W a s s e r   und  Gas  n i c h t   d u r c h f ü h r b a r ,   und  d i e  

G a s a b s a u g u n g   wi rd   d u r c h   das  a u f t r e t e n d e   W a s s e r   s t a r k   b e -  

h i n d e r t .  

D e m g e g e n ü b e r   ha t   s i c h   d ie   E r f i n d u n g   d ie   A u f g a b e   g e s t e l l t ,  

e i n e   V o r r i c h t u n g   zur   E n t w ä s s e r u n g   a b f a l l e n d   g e r i c h t e t e r  

B o h r l ö c h e r ,   i n s b e s o n d e r e   bei  de r   G a s a b s a u g u n g   zu  s c h a f f e n ,  



d i e   a u f   e i n f a c h e   und  w i r t s c h a f t l i c h e   Weise   u n t e r   S c h o n u n g  

der   G a s t r a n s p o r t l e i t u n g e n   e i n e   s t ä n d i g e   E n t w ä s s e r u n g   g e -  

w ä h r l e i s t e t .  

D i e s e   A u f g a b e   wi rd   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   daß  e i n  

in  das  B o h r l o c h   a b s e n k b a r e r ,   z y l i n d r i s c h   a u s g e b i l d e t e r  

und  mi t   e i n e r   ü b e r   e in   K u g e l v e n t i l   v e r s c h l i e ß b a r e n   ö f f n u n g  

v e r s e h e n e r   s o w i e   R o h r a n s c h l ü s s e   f ü r   D r u c k l u f t   und  S t e i g e -  

l e i t u n g   a u f w e i s e n d e r   T a u c h k ö r p e r   v o r g e s e h e n   i s t .  

Es  e r w e i s t   s i c h   a l s   b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t ,   daß  d i e   ü b e r  

e in   K u g e l v e n t i l   v e r s c h l i e ß b a r e   ö f f n u n g   im  Boden  des  T a u c h -  

k ö r p e r s   a n g e o r d n e t   i s t   und  daß  zu r   B e g r e n z u n g   des  0 f f n u n g s -  

weges   des  K u g e l v e n t i l s   e in   A r r e t i e r u n g s e l e m e n t   v o r g e s e h e n  

i s t .  

Bei  e i nem  w e i t e r e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   e r -  

w e i s t   es  s i c h   e b e n f a l l s   a l s   v o r t e i l h a f t ,   daß  d i e   ü b e r   e i n  

K u g e l v e n t i l   v e r s c h l i e ß b a r e   ö f f n u n g   in  de r   D e c k p l a t t e   d e s  

T a u c h k ö r p e r s   a n g e o r d n e t   i s t   und  daß  zur   B e g r e n z u n g   des  0 f f -  

n u n g s w e g e s   des  K u g e l v e n t i l s   e i n   A r r e t i e r u n g s e l e m e n t   und  d a s  

K u g e l v e n t i l   s e i t l i c h   u m g e b e n d e   F ü h r u n g s e l e m e n t e   v o r g e s e h e n  

s i n d .  

Der  t e c h n i s c h e   F o r t s c h r i t t   de r   E r f i n d u n g   i s t   i n s b e s o n d e r e  

d a r i n   b e g r ü n d e t ,   daß  d i e   E n t w ä s s e r u n g s v o r r i c h t u n g   e i n f a c h  

und  k o s t e n g ü n s t i g   h e r s t e l l b a r   i s t ,   daß  s i e   a u f   e i n f a c h e  

Weise   bei  j e d e m   B o h r l o c h   a n w e n d b a r   i s t ,   daß  s i e   mi t   e i n e r  

a u t o m a t i s c h e n   D r u c k l u f t s t e u e r u n g   v e r b i n d b a r   i s t   und  d a ß  

s i e  -   b e z o g e n   auf   d i e   b e i d e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e  -   b e s o n -  

d e r s   g ü n s t i g   e i n s e t z b a r   i s t   bei  de r   r e i n e n   E n t w ä s s e r u n g  



e i n e s   B o h r l o c h s   a l s   auch   b e v o r z u g t   bei  W a s s e r - G a s - G e -  

m i s c h e n   e i n g e s e t z t   w e r d e n   k a n n ,   bei  w e l c h e n   das  W a s s e r  

a b z u p u m p e n   i s t ,   w ä h r e n d   das  Gas  in  d i e   A b s a u g u n g   f l i e ß t .  

Zwei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   de r   E r f i n d u n g   s i n d   in  den  Z e i c h -  

n u n g e n   d a r g e s t e l l t   und  w e r d e n   im  f o l g e n d e n   n ä h e r   b e s c h r i e -  

ben .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  d i e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   E n t w ä s s e r u n g s v o r r i c h t u n g  

mi t   e i n e r   ö f f n u n g   und  K u g e l v e n t i l a b d i c h t u n g   im 

Boden  u n d  

F i g .   2  e in   w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   e r f i n d u n g s -  

gemäßen   E n t w ä s s e r u n g s v o r r i c h t u n g   mi t   e i n e r   Ö f f -  

nung  und  K u g e l v e n t i l a b d i c h t u n g   in  der   D e c k p l a t t e .  

Der  in  F i g .   1  in  e i n e r   S e i t e n a n s i c h t   und  im  S c h n i t t   d a r g e -  

s t e l l t e   T a u c h k ö r p e r   2  w e i s t   in  e twa  e i n e   Länge  von  1000  mm 

auf   und  i s t   in  s e i n e m   A u ß e n d u r c h m e s s e r   dem  bei  de r   G a s a b -  

s a u g u n g   ü b l i c h e r w e i s e   e r s t e l l t e n   B o h r l o c h d u r c h m e s s e r   a n g e -  

p a ß t .   Der  T a u c h k ö r p e r   2  w e i s t   zwei  R o h r a b s c h l ü s s e   5,  6  a u f ,  

von  denen   der   R o h r a n s c h l u ß   5  mi t   der   D e c k p l a t t e   9  a b s c h l i e ß t  

und  der   R o h r a n s c h l u ß   6  b i s   in  e twa   in  den  B o d e n b e r e i c h   d e s  

T a u c h k ö r p e r s   r e i c h t .  

Der  R o h r a n s c h l u ß   5  i s t   in  R i c h t u n g   des  P f e i l e s   mit   der   D r u c k -  

l u f t l e i t u n g   7  v e r b u n d e n   und  der   R o h r a n s c h l u ß   6  in  R i c h t u n g  

des  P f e i l e s   mit   der   S t e i g e l e i t u n g   8 .  

Im  Boden  10  des  z y l i n d e r f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e n   T a u c h k ö r p e r s   2 

i s t   m i t t i g   e i n e   ö f f n u n g   3  v o r g e s e h e n ,   d i e   m i t t e l s   e i n e s   Ku- 

g e l v e n t i l s   4  v e r s c h l i e ß b a r   i s t .   In  a u s g e z o g e n e r   L i n i e   i s t  



d ie   Kugel  auf   dem  V e n t i l s i t z   15  a n g e o r d n e t   und  v e r s c h l i e ß t  

d i e   ö f f n u n g   3.  In  g e s t r i c h e l t e n   L i n i e n   a u s g e f ü h r t   i s t   d i e  

Kugel  u n t e r   F r e i g a b e   de r   ö f f n u n g   3  d u r c h   e in   A r r e t i e r u n g s -  

e l e m e n t   11  d e r a r t i g   g e h a l t e n ,   daß  d e r   ö f f n u n g s w e g   b e -  

g r e n z t   i s t .   Die  F u n k t i o n s w e i s e   de r   E n t w ä s s e r u n g s v o r r i c h t u n g  

nach   dem  in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   de r   E r -  

f i n d u n g   i s t   f o l g e n d e :  

Ober  d i e   D r u c k l u f t l e i t u n g   7  bzw.  den  R o h r a n s c h l u ß   5  s t r ö m t  

D r u c k l u f t   in  den  T a u c h k ö r p e r   2  e in   und  d r ü c k t   das  im  T a u c h -  

k ö r p e r   2  e n t h a l t e n e ,   aus  dem  B o h r l o c h   1  a u f g e n o m m e n e   W a s s e r  

d u r c h   den  R o h r a n s c h l u ß   6  bzw.  d i e   S t e i g e l e i t u n g   8  aus  dem 

B o h r l o c h   1  h i n a u s .   Durch  den  Druck  der   L u f t   b l e i b t   d i e   Ö f f -  

nung  3  d u r c h   das  K u g e l v e n t i l   4  v e r s c h l o s s e n ,   da  d i e   K u g e l  

d u r c h   den  Ü b e r d r u c k   i n n e r h a l b   des  T a u c h k ö r p e r s   2  gegen   d e n  

V e n t i l s i t z   15  g e p r e ß t   w i r d .  

Nach  e i n e r   g e r i n g e n   E n t l e e r u n g s z e i t   von  w e n i g e n   S e k u n d e n  

i s t   der   T a u c h k ö r p e r   2  l e e r g e d r ü c k t .   Die  D r u c k l u f t z u f u h r  

ü b e r   d i e   D r u c k l e i t u n g   7  w i rd   u n t e r b r o c h e n   und  der   I n n e n -  

raum  des  T a u c h k ö r p e r s   2  w i rd   d r u c k e n t l a s t e t .   Das  n u n m e h r  

u n t e r   e i nem  h ö h e r e n   Druck  s t e h e n d e   W a s s e r   i n n e r h a l b   d e s  

B o h r l o c h s   1  d r ü c k t   das  K u g e l v e n t i l   4  gegen   das  A r r e t i e r u n g s -  

e l e m e n t   11,  w o d u r c h   d i e   ö f f n u n g   3  f r e i g e g e b e n   w i rd   u n d  

f l i e ß t   in  den  I n n e n r a u m   des  T a u c h k ö r p e r s   2.  Nach  e i n e r   F ü l l -  

z e i t   von  w i e d e r u m   w e n i g e n   S e k u n d e n   w i r d   e r n e u t   D r u c k l u f t  

dem  T a u c h k ö r p e r   2  z u g e f ü h r t ,   das  K u g e l v e n t i l   4  w i r d   g e -  
s c h l o s s e n   und  der   P u m p v o r g a n g   w i e d e r h o l t   s i c h .  



Bei  dem  in  F i g .   2  s c h e m a t i s i e r t   und  e b e n f a l l s   in  e i n e r  

S e i t e n a n s i c h t   und  g e s c h n i t t e n   d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   E n t w ä s s e r u n g s v o r r i c h t u n g  

i s t   der   T a u c h k ö r p e r   2  im  B o d e n b e r e i c h   10  s p i t z   z u l a u f e n d  

a u s g e b i l d e t   und  i n n e r h a l b   de r   D e c k p l a t t e   9  mit   e i n e r   0 f f -  

nung  3  v e r s e h e n .  

Um  e in   g e z i e l t e s   A u f s c h w i m m e n   d e r  K u g e l   in  den  K u g e l s i t z  

zu  e r z w i n g e n ,   i s t   z u s ä t z l i c h   e in   d ie   Kugel  u m g e b e n d e s  

F ü h r u n g s r o h r   und  zur   B e g r e n z u n g   des  Ö f f n u n g s w e g e s   w i e d e r u m  

e in   A r r e t i e r u n g s e l e m e n t   11  v o r g e s e h e n .  

Die  S t e i g e l e i t u n g   8  i s t ,   wie  auch   im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  
nach  F i g .   1,  mi t   e inem  R ü c k s c h l a g v e n t i l   13  v e r s e h e n .   D i e  

D r u c k l u f t l e i t u n g   7  i s t   mi t   e i n e r   a u t o m a t i s c h e n   D r u c k l u f t -  

s t e u e r u n g   b e k a n n t e r   B a u a r t   v e r b u n d e n .   Während   d i e   V o r r i c h -  

t u n g   nach  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   in  F i g .   1  v o r n e h m l i c h  

zur   r e i n e n   W a s s e r a b s a u g u n g   i n n e r h a l b   von  B o h r l ö c h e r n   e i n -  

z u s e t z e n   i s t ,   kann  das  in  F i g .   2  d a r g e s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   b e v o r z u g t   bei  W a s s e r - G a s - G e m i s c h   e i n g e s e t z t   w e r -  

den ,   bei  w e l c h e m   das  W a s s e r   aus  dem  B o h r l o c h   1  a b g e p u m p t  
und  das  Gas ,   b e i s p i e l s w e i s e   M e t h a n ,   de r   A b s a u g u n g   z u g e f ü h r t  

w i r d .  



1  B o h r l o c h  

2  T a u c h k ö r p e r  

3  Ö f f n u n g  

4  K u g e l v e n t i l  

5  R o h r a n s c h l u ß  

6  R o h r a n s c h l u ß  

7  D r u c k l u f t l e i t u n g  

8  S t e i g e l e i t u n g  

9  D e c k p l a t t e  

10  B o d e n  

11  A r r e t i e r u n g s e l e m e n t  

12  F ü h r u n g s e l e m e n t e  

13  R ü c k s c h l a g v e n t i l  

14  D r u c k l u f t s t e u e r u n g  

15  V e n t i l s i t z  



1.  V o r r i c h t u n g   zur   E n t w ä s s e r u n g   a b f a l l e n d   g e r i c h t e t e r  

B o h r l ö c h e r ,   i n s b e s o n d e r e   bei  der   G a s a b s a u g u n g ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e in   in  das  B o h r l o c h   (1)  a b s e n k b a r e r ,  

z y l i n d r i s c h   a u s g e b i l d e t e r   und  mi t   e i n e r   ü b e r   e in   K u g e l -  

v e n t i l   (4)  v e r s c h l i e ß b a r e n   ö f f n u n g   (3)  v e r s e h e n e   s o w i e  

R o h r a n s c h l ü s s e   (5 ,   6)  f ü r   D r u c k l u f t -   u n d  S t e i g e l e i t u n g  

( 7 ,  8 )   a u f w e i s e n d e r   T a u c h k ö r p e r   (2)  v o r g e s e h e n   i s t .  

2.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

de r   in  d ie   D r u c k l u f t l e i t u n g   (7)  ü b e r g e h e n d e   R o h r a n s c h l u ß  

(5)  mi t   de r   D e c k p l a t t e   (9)  des  T a u c h k ö r p e r s   (2)  a b s c h l i e ß e n d  

und  de r   in  d i e   S t e i g e l e i t u n g   (8)  ü b e r g e h e n d e   R o h r a n s c h l u ß  

(6)  b i s   in  den  B o d e n b e r e i c h   des  T a u c h k ö r p e r s   (2)  r e i c h e n d  

a u s g e b i l d e t   i s t .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach  den  A n s p r ü c h e n   1  und  2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   übe r   e in   K u g e l v e n t i l   (4)  v e r s c h l i e ß b a r e  

Ö f f n u n g   (3)  im  Boden  (10)  des  T a u c h k ö r p e r s   (2)  a n g e o r d n e t  

i s t   und  daß  zur   B e g r e n z u n g   des  Ö f f n u n g s w e g e s   des  K u g e l v e n -  

t i l s   (4)  e in   A r r e t i e r u n g s e l e m e n t   (11)   v o r g e s e h e n   i s t .  



4.  V o r r i c h t u n g   nach  den  A n s p r ü c h e n   1  und  2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   ü b e r   e in   K u g e l v e n t i l   (4)   v e r s c h l i e ß b a r e  

Ö f f n u n g   (3)  in  der   D e c k p l a t t e   (-9)  des  T a u c h k ö r p e r s   ( 2 )  

a n g e o r d n e t   i s t   und  daß  zur   B e g r e n z u n g   des  Ö f f n u n g s w e g e s  

des  K u g e l v e n t i l s   (4)  e i n   A r r e t i e r u n g s e l e m e n t   (11)   und  d a s  

K u g e l v e n t i l   (4)  s e i t l i c h   u m g e b e n d e   F ü h r u n g s e l e m e n t e   ( 1 2 )  

v o r g e s e h e n   s i n d .  
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